

省临床精品特色专科+全球顶尖刊物发表成果

为打造一批技术鲜明、诊疗效果显著、辐射能力较强、行业评价较高的特色专科，山东省卫生健康委组织开展了2023年度省级临床精品特色专科评审工作。经省级初审、专家评审等严格评估和层层筛选，最终确定48个专科为山东省临床精品特色专科。心血管内科被评为山东省临床精品特色专科。

心源性卒中相关疾病主要涉及卵圆孔未闭和房颤等。科室在主任李波的带领下，每

年完成卵圆孔未闭封堵术200余台，过孔率达98%以上，擅长高难度卵圆孔未闭的封堵治疗；团队独立完成左心耳封堵术近100例，对不同类型的封堵器均有丰富的应用经验，在全省各级医院中处于领先地位。

同日，捷报再次传来！医院心血管内科李波团队研究成果在《欧洲心脏杂志》发表。该杂志为中科院TOP一区，最新影响因子为39.3。

《欧洲心脏杂志》(European Heart Journal)是全球心血管领域的顶级刊物，主要发表全球

首创的、具有创新意义或重大启发意义的研究。心血管内科李波团队发表题为“*Myocardial infarction caused by in situ thrombosis of a patent foramen ovale assessed by optical coherence tomography*”文章，标志着心血管内科对卵圆孔未闭疾病的认识和理念得到全球该领域权威学者的认可。

该文章是因临床发现一位年轻女性发生急性心肌梗死而进行的一系列探索研究。患者22岁，女，经急诊冠脉造影，证实左前降支完全

闭塞，行抽吸导管抽出血栓，血流再通。查明其心梗的病因，为患者行右心声学造影检查及冠脉血管光学相干断层扫描(OCT)检查，于卵圆孔隧道内发现原位血栓，证实患者为卵圆孔未闭引起的急性心肌梗死。是全球首次经OCT证实的由卵圆孔原位血栓引起的急性心肌梗死，为卵圆孔未闭的病理生理机制的探索提供新的理念及证据，同时进一步丰富了急性心肌梗死发病机制的理论学说。

(西院心血管内科二病区 宋蓓蓓)

我院成功入选全国高级认知障碍诊疗中心建设单位

12月9日，由国家卫生健康委能力建设和继续教育中心主办、山东第一医科大学附属省立医院承办的认知障碍疾病专科能力建设（山东省）工作推进会在济南举办。会议公布了2023年高级认知障碍诊疗中心和记忆障碍防治中心遴选结果，经过线上初审、现场评审和线上答辩三个环节的严格筛选及专家综合评审，我院成功入选国家“高级认知障碍诊疗中心”建设单位。会议现场举行了山东省认知障碍诊疗中心授证仪式，向山东省37家荣获高级认知中心和记忆防治中心资格的医院颁发了证书。

神经内科主任李湘青教授作为山东省高级认知中心代表上台分享了我院认知中心建设的经验和成效，全力推进前沿科技创新成果在这一类老年疾病的预防、诊断、控制、治疗、康复和健康促进中的应用，并号召广大医院积极加入认知中心建设项目，以提升本医院认知障碍

疾病诊断、干预能力。

此次成功通过国家记忆防治中心（建设）的评审，既是对医院前期认知障碍诊疗工作的肯定，也是对今后认知中心建设工作的激励和鞭策。我院认知专业团队将以此次评审工作为契机，在国家卫健委的指导和帮助下，以评促建、以评促改、以评促进，加速学科建设；深入开展认知障碍疾病的临床诊疗与基础研究，努力构建集科普、筛查、评估、诊断、治疗、康复、预防和照护为一体的规范化、专业化的认知诊疗中心，从而对认知障碍（高危）患者进行早期评估、预防和诊疗，满足区域内认知障碍疾病防治服务的需求，为日益严重的老龄化社会服务，为区域内百姓的脑部健康保驾护航，共同开启认知疾病规范化诊疗的新篇章。

(东院神经内科 陈璐)

神经外科成功入选2022-2023年度淄博市青年文明号集体

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，大力倡树“三提三争”，激励更多青年集体和广大青年弘扬职业文明、立足岗位建功，经基层推荐、综合比选、公开公示，神经外科成功入选2022-2023年度淄博市青年文明号集体。

神经外科目前共有医护人员109名，其中35岁以下医护人员69名，占比达到63%，医学博士6名，医学硕士26名，这是一支朝气蓬勃、奋勇争先、能打胜仗的优秀青年团队。科室始终把“组建青年队伍，勇攀专业高峰，打造人文团队，争创文明典范”作为创建目标，秉承“厚德、精诚、求实、创新”的院训，打造“学习型”青年文明号，科室全体人员紧紧围绕医院工作中心，以优质服务和精湛技术，以青春描绘青春底色，用行动彰显青年担当。

(神经外科 宋丽娜)

(神经外科 陈鲁宁 刘新泽)

学公文“章法” 提工作效能 我院举办“大学习 争先锋”2023年第四场干部培训会

按照医院党委统一部署和“大学习·争先锋”干部培训工作要求，为提升职能科室工作质效，凝心聚力做好服务保障。12月8日，我院举办行政职能科室公文写作及运用能力培训，特邀市政府办公室秘书科高举副科长现场授课，医院职能科室工作人员150余人参加培训。党委委员、纪委书记李新江主持。

高举副科长从“常用公文类型”“公文写作程序”“文字以外的工作”三个方面进行讲解，授课内容既有理论认识又有具体方法，详细讲述了文字工作者的遣词造句、谋篇布局、建章立制三个阶段，文稿起草的过程以及做好综合文字工作所需要具备的综合素质等。此次课程，着眼于综合文稿写作的基础逻辑，贴合文稿写作工作实际，以深入浅出的语言和丰富生动的事例，向大家展现了综合文稿写作的多个维度。

“大学习·争先锋”干部培训工作是医院2023年度一项重要工作，本次培训为医院职能部门工作人员夯实公文写作基础知识、提高公文写作能力打下了良好基础，有助于进一步提升医院现代化管理水平，推动医院高质量、内涵式发展。

(医院办公室 肖强)

全国二等奖！为病理科点赞~

12月14日至17日，我院病理科技术团队受邀参加中国医学装备协会病理设备分会主办的“中国病理装备第七届学术年会暨成立10周年庆祝活动”，此次会议除学术论坛、病理专项技术培训外，还包含了冷冻制片竞技、石蜡制片竞技以及四项全能教师资格考核等全国顶级病理技术大赛活动。我院病理科主任医师王新美作为特邀专家参会。科室

王伟在冰冻制片竞技比赛中荣获全国二等奖。赛后，王伟表示，此次全国比赛让一线病理技术人员开拓眼界，收获颇多，也感受到了差距和不足，在今后的工作中将加倍努力，百尺竿头更进一步。

病理科作为淄博市病理诊断质控中心依托单位，多年来致力于加强病理诊断质量控制工作，定期举办淄博市病理诊断及技术岗位技能大赛，以赛促学，以赛促练，旨在全面提高全市病理诊断及技术人员的专业水平，进一步提高病理诊断质量，促进病理规范化、标准化建设，使全市病理工作再上新台阶。

(病理科 沙作为)

全国“麻醉优秀病例奖” 我院青年麻醉医生大会展风采

台上展示了淄博风采。

建科43年以来，科室先后荣获山东省临床重点专科、国家高级卒中中心、淄博市金牌医疗团队、院级及市医务工委会“顾英豪高技能人才创新工作室”、淄博市最美医师团队、优质护理服务示范科室、市卫生系统青年文明号等荣誉称号，并于今年成立了院级及市医务工委会“顾英豪高技能人才创新工作室”，提升了带动了淄博市及其他医疗单位神经系统疾病诊疗的进步发展。

此次市级青年文明号的获评对于科室而言，不仅仅是一种荣誉、一种称号，更是一种力量、一种责任。下一步，科室将以此为契机，不断增强团队的责任担当和业务素质，深入推进建设综合能力建设，提高医疗服务能力和服务水平，更好地为社会和广大群众做好医疗服务保障工作。

(麻醉手术科 陈鲁宁 刘新泽)

学公文“章法” 提工作效能

我院举办“大学习 争先锋”2023年第四场干部培训会

按照医院党委统一部署和“大学习·争先锋”干部培训工作要求，为提升职能科室工作质效，凝心聚力做好服务保障。12月8日，我院举办行政职能科室公文写作及运用能力培训，特邀市政府办公室秘书科高举副科长现场授课，医院职能科室工作人员150余人参加培训。党委委员、纪委书记李新江主持。

高举副科长从“常用公文类型”“公文写作程序”“文字以外的工作”三个方面进行讲解，授课内容既有理论认识又有具体方法，详细讲述了文字工作者的遣词造句、谋篇布局、建章立制三个阶段，文稿起草的过程以及做好综合文字工作所需要具备的综合素质等。此次课程，着眼于综合文稿写作的基础逻辑，贴合文稿写作工作实际，以深入浅出的语言和丰富生动的事例，向大家展现了综合文稿写作的多个维度。

“大学习·争先锋”干部培训工作是医院2023年度一项重要工作，本次培训为医院职能部门工作人员夯实公文写作基础知识、提高公文写作能力打下了良好基础，有助于进一步提升医院现代化管理水平，推动医院高质量、内涵式发展。

(医院办公室 肖强)

保障药械安全 守护患者健康 我院举办药品、医疗器械安全使用知识竞赛

本次竞赛通过扫描比赛二维码、线上答题的形式进行。经过激烈的角逐，东院消化内科宋一宁凭借优异的成绩获得一等奖，东院胃肠外科白玲毓等5人获得二等奖，血液净化科王冠群等10人获得三等奖，另外产生优秀奖15名。孙能军、周健为获奖选手颁发荣誉证书，并勉励全体医务人员将所学的知识运用到实际工作中，为患者提供更优质的服务。

药品和医疗器械安全是关系到人民群众身体健康和生命安全的重要问题，此次活动的举办，体现了医院对药品、医疗器械安全的重视，提高了医务人员的安全素养。

今后，医院将继续加强药品、医疗器械安全管理，严密把控各个环节，确保患者用药、用械安全。

(医学工程部 胡志帅)

精准质控 行稳致远

北京协和医院刘大为教授到重症医学科指导2023年度质控会议

近日，重症医学科名誉主任、特聘教授，北京协和医院刘大为教授再次走进重症医学科，进行教学查房，并对2023年重症质控工作给予现场指导。

12月26日下午，刘大为教授在西院重症医学科参加一例侵袭性肺霉菌病导致ARDS患者的教学查房。患者合并多器官功能不全，病情复杂，住院医师袁笑雪、副主任赵美玲向刘教授详细汇报了病例资料以及诊疗经过。随后刘大为教授结合病例表示，侵袭性肺霉菌病在诊断、治疗方面目前是极具挑战性的，对科室这例患者的诊断、治疗给予充分肯定，并对下一步的治疗指明方向。

同时刘大为教授强调重症临床思维的专业性与特殊性，引导年轻医师以重症医学理论为基础，理论结合实践，严格规范临床工作，将点滴发现汇入系统的理论体系，促进重症临床思维能力的不断提升，以助力患者更早得到治疗，获得更好预后结局。

12月27日上午，重症医学科东、西院区以线上线下相结合的形式同步召开2023年1至11月工作总结暨质控会议。刘大为教授莅临指导，科室医护人员100余人参会。会议由重症医学科主任张敏主持。

会上，赵美玲从科室工作量、APACHEII评分、不良事件、三导管感染率、抗菌药物使用、前五位病原体检出率、耐药菌分布等方面汇报了2023年1至11月科室质控监测指标数据情况。

(重症医学科 董明霞)

胸外科团队成功完成单孔胸腔镜下膈疝修补术

近日，70岁的吕某因理疗后出现左侧季肋区持续性钝痛，20小时仍不缓解收入胸外科，胸部CT检查结果显示膈疝。

单孔胸腔镜手术相比传统多孔胸腔镜手术，单孔胸腔镜手术切口更小，不仅更加美观，而且对病人的创伤更小，降低术后切口疼痛和胸壁感觉异常；胸腔镜镜头支点可置于肋骨上缘或切口两端，减少了Troca的置入，减轻了对肋间神经的卡压，垂直的视野也更接近开放手术，器械与镜头经同一切口平行进入术野，在垂直平面进行操作。但与此同时，单孔胸腔镜手术操作视野受限，导致操作难度较大，对术者是极大的考验，需要具备丰富的经验和技能才能准确的进行手术操作。

此次，胸外科团队首次实现单孔胸腔镜膈疝修补术突破，成功开展单孔胸腔镜下膈疝胃还纳膈肌修补术，胸外科团队将再接再厉，持续为病人健康保驾护航。

(胸外科 钱祖鑫)

凝聚专科力量 打通护理难点

护理部举办MDT护理病例讨论

为优化护理服务质量，积极发挥多学科团队力量，近日，护理部举办了以“一例脑梗塞后并发肺部感染患者的护理病例讨论”为主题的多学科联合疑难病例讨论，采取线上和线下相结合的方式，东西院区同步进行。

本次病例讨论由东院呼吸与危重症医学科护士长韩玉娥主持，邀请护理部副主任乔娟、护理督导办公室护士长李倩进行现场指导，同时邀请东院胃肠外科护士长杨晓平、肝胆外科护士长高婷、康复医学科护士长石红卫、东院心内科二病区护士长耿英杰针对疑难问题进行专业指导。

近年来腹腔镜微创技术和消化内镜技术迅速发展，为上述复杂胆系结石的患者提供了更多的选择。完美实现了双镜联合，超级微创，一站式解决患者胆系结石的大问题。

此例手术的成功开展，标志着我院在微创治疗复杂胆石病方面有了长足的进步和发展，更是医院积极倡导的多学科诊疗模式的成功体现，在大消化中心的诊疗思路指导下，消化中心门诊已逐步整合。

此例手术的成功开展，标志着我院在微创治疗复杂胆石病方面有了长足的进步和发展，更是医院积极倡导的多学科诊疗模式的成功体现，在大消化中心的诊疗思路指导下，消化中心门诊已逐步整合，实现了门诊一站式解决消化系统疾病，随着腹腔镜、十二指肠镜的强强联合，更多胆胰疾病患者可完全实现超级微创手术，一次手术彻底解决患者疾病，一站式解决患者疾患，为鲁中地区人民提供优质、高效、微创、舒适的医疗服务，更好的服务于广大人民。

(西院消化内科 唐喜平)

多学科联手成功救治一例 感染性心内膜炎合并脾梗死患者

近日，心脏大血管外科联合肝胆外科、麻醉科、重症医学科共同救治一例感染性心内膜炎合并脾梗死患者，患者恢复良好，已顺利出院。

患者男性，54岁，因反复发热半月，当地诊所治疗效果差就诊于我院，心脏彩超提示二尖瓣赘生物形成，且已有赘生物脱落造成脾梗死，肝胆胰脾CT提示脾梗死。考虑感染性心内膜炎合并脾梗死，建议先抗炎治疗后行手术治疗，家属到多家医院咨询未果。

经积极抗感染治疗2周后，患者仍反复发热，且复查心脏彩超，二尖瓣赘生物活动与左心房左心室中间，随时可能造成嵌顿或脱落造成体循环栓塞，且二尖瓣关闭不全日渐加重。

心脏大血管外科副主任医师马刚与肝胆外科副主任医师沈超经讨论后决定，同期行心脏二尖瓣赘生物清除+二尖瓣置换术+脾切除术，经心脏大血管外科、肝胆外科、西院重症医学科及麻醉手术科多学科会诊讨论后，手术如期进行。

术中见患者二尖瓣前后瓣叶增厚，约2.5cm大小赘生物附着于二尖瓣前后瓣叶交界处，瓣膜下方腱索、乳头肌及部分左心室心肌均受损，周围糜烂，随时可能有脱落可能。清除二尖瓣及周围坏死组织，置换人工瓣膜，心脏手术成功完成。

(心脏大血管外科 程奇轩)

“以我之身，受您之痛” 互换体验，做有温度的护士

近日，东院胃肠外科病房开展了“您

的痛苦我感同身受”就医情景体验活动。

本次体验以胃肠外科常见的极易引起患者不适、恐惧、抵抗等不良情绪的临床护理操作入手，选取了胃肠减压、持续心电监护、冰敷等项目，亲身体验在治疗与护理操作过程中每一步所引发的身体不适及心理感受。

男护士李晓阳积极主动要求体验患者普遍反应舒适度较低的胃肠减压。作为一名“患者”，看到粗长的胃管时，李护士坦言心理确实有些紧张。当胃肠减压管真正放在自己面前，想到插管会引起不适，还会造成麻木感，因此建议合适的冰袋大小及冰袋的塑性对术后患者的体验极为重要，全科集思广益，设计出术后专用的冰敷袋，不仅解除了术后人工固定冰袋带来的不适感，也提高了冰敷的舒适度。

相信通过此次情景体验，在今后工作中我们会更多的理解患者，从而不断优化护理服务流程，提高患者就医满意度。

接下来是持续进行心电监护。将监护仪导联线捆绑在身体上，尝试进行翻身活

(东院胃肠外科 杨晓平)